

抢抓机遇,用好“国际旅游岛建设”这个总抓手

——海南建省办经济特区30周年系列述评之四

辉煌30年美好新海南
纪念海南建省办经济特区30周年特别报道

■本报记者 罗霞

建省办经济特区以来,带着对发展道路的思考和探索,海南勇向前进的脚步从未停下。

2009年12月31日,《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》正式印发,海南国际旅游岛建设上升为国家战略。

从建省办经济特区之初的“工、农、贸、旅并举”,到后来的“一省两岛”,再到现在的建设国际旅游岛,这些发展思路立足国情、省情,既一脉相承又与时俱进,海南发展的脚步更加从容有力。

2013年4月,习近平总书记踏上琼州大地,一路留下殷殷嘱托,“当前和今后一个时期,海南发展的总抓手就是加快建设国际旅游岛,这是中央作出的重大决策,也是海南的最大机遇和最强比较优势。”他要求海南建设好国际旅游岛,推动经济持续健康发展。

以国际旅游岛建设为总抓手,这些年来,海南大力推进产业结构优化升级,加快发展高水平旅游业,在加快建设国际旅游岛、推动经济持续健康发展的征程中不断攻坚克难、勇攀高峰。培育壮大十二个重点产业、加快创建全域旅游示范省、提升国际化水平……一项项工作得到全力推进。

“全国唯一的省域国际旅游岛”,发挥好这一优势,对于加快建设美好新海南具有重要意义。“逐步把海南建设成为一流的国际旅游岛”,海南铭记于心、落实于行。

抢抓机遇
建设国际旅游岛的战略定位
应运而生

“国际旅游岛”,海南发展的热词。

去年4月初召开的省委常委(扩大)会议上,省委领导班子原原本本学习习近平总书记2013年在海南视察工

作时的重要讲话,并学习了《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》等文件。这是在中央决定对海南省委主要领导同志职务调整的第二天举行的会议,充分体现了省委对国际旅游岛建设的重视。

省第七次党代会上,省委书记刘赐贵在向大会所作的报告中明确提出,以加快建设国际旅游岛为总抓手,发挥“三大优势”,改革创新、开拓实干,确保如期全面建成小康社会,争创中国特色社会主义实践范例,谱写美丽中国海南篇章,加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南。此外,省委七届二次全会、省委七届三次全会等对相关内容进行了明确,足见对建设好国际旅游岛的深深期待。

海南建设国际旅游岛,绝不是偶然。有优势,有信心,有渴求,有决心。早在上世纪五六十年代,周恩来、刘少奇、邓小平等党和国家领导人海南视察时,就生发出让国人到

宝岛海南避寒度假的概念。上世纪八十年代,尚待开发的海南就被正式列入国家避寒泳和旅游基地。

一方面是独特的生态和旅游资源,另一方面是经济发展的巨大压力,如何平衡经济增长与生态建设的关系?在海南建省办经济特区的发展历程中,这是一个长期而艰难的“选择题”。

历经建省办经济特区以来经济社会发展的跌宕起伏,走过建省办经济特区之初的“工、农、贸、旅并举”、1996年提出的“一省两岛”发展战略(新兴工业省、热带高效农业基地和热带海岛休闲度假旅游胜地)等,海南的发展思路不断完善,丰富和发展。

在历届省委、省政府不懈探索、不断深化对海南发展思路的认识上,建设国际旅游岛的战略定位应运而生。

2009年12月31日,一个振奋琼

儿女精神的重大喜讯传来——《国

务院关于推进海南国际旅游岛建设发

展的若干意见》正式发布。

这是海南在1988年建省办经济

特区之后,迎来的第二次重大的历史

性发展机遇。

2013年4月,习近平总书记在海

南强调,海南作为全国最大经济特

区,后发优势多,发展潜力大,要以海南国际旅游岛建设为总抓手,闯出一条跨越式发展路子来,争创中国特色社会主义实践范例,谱写美丽中国海南篇章。

“以国际旅游岛建设为总抓手”——习总书记的这一重要指示,准确地指出了海南建设发展的关键所在。国家赋予海南国际旅游岛的六大定位,囊括了海南建设发展的最重要内容。

从这些年的发展来看,国际旅游岛建设对海南发展带来的影响深远。2017年,全省地区生产总值4462.54亿元,5年间迈上两个千亿台阶,而全省地区生产总值在1987年是57.28亿元,在2009年是1646.6亿元,在2012年是2855.26亿元;服务业对经济增长贡献率达79.5%,三次产业结构由2012年的24.9:28.2:

46.9调至22.0:22.3:55.7;年接待游

客总人数从2009年的2250.3万人

次、2012年的3320.4万人次跃升到

6745万人次,旅游总收入从2009年

的211.7亿元、2012年的379.1亿元

增长到812亿元;生态环境质量持续

保持全国一流,空气优良率保持99%

以上。

下转A02版▶

院士工作站
落户博鳌乐城
搭建开放共享的医疗科技创新平台

本报博鳌4月5日电(记者符王润)“华佗工程”复聪行动暨光明行启动仪式日前在博鳌超级医院举行。通过院士工作站入驻博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称“先行区”),搭建一个开放共享的医疗科技创新平台。

此次活动由全国防聋治聋技术指导组和全国防盲治盲技术指导组指导,由海南省人民政府和琼海市人民政府支持,由中国医疗保健国际交流促进会、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管委会和博鳌超级医院主办。

院士工作站的首批驻站专家——中国工程院院士韩德民介绍,通过院士工作站,能够组织国内专业、顶尖的医疗技术力量进驻博鳌乐城国际医疗旅游先行区,同时把医疗卫生体制改革与发展的责任和医疗健康的服务新模式带到先行区。

4月3日—7日,中国医促会华佗工程专家团队以博鳌超级医院现有平台为过渡,开展“复聪行动”和“光明行”活动,为听障患者开展国际最新型人工耳蜗植入手术,为白内障患者进行复明手术。

琼海通过全国首批水生态文明建设试点验收系全省唯一

本报嘉积4月5日电(记者丁平)日前,水利部印发《水利部关于印发第一批通过全国水生态文明建设试点验收城市名单的通知》,全国41个试点城市通过验收,其中,我省琼海市榜上有名,系全省唯一。

据了解,2014年起,琼海市启动全国水生态文明建设试点工作,总投资19.71亿元,完成了4项示范性工程和20项考核指标。同时,把生态文明建设试点与美丽乡村建设结合,水资源管理、生态修复、水资源保护、水安全保障、水节约推进和水文化建设成效显著。目前,集中式饮用水水源地和水功能区水质达标率100%。

我省办结群众环境信访举报件2157件

中央环保督察整改进行时

本报海口4月5日讯(记者周晓梦 实习生王靓婷 通讯员胡国林)记者今天从省环境保护督察协调联络组交办案件落实组获悉,截至3月30日,我省受理边督边改交办群众举报环境问题2358件中,已办结2157件,办结率为91.48%,责令整改责任主体1793家,立案处罚648家,罚款3922万余元,立案侦查19件,拘留49人;约谈434人,问责296人。

与3月23日统计相比,此次最新统计已办结案件中涉多头交办件增加4件,三亚市增加3件,儋州市增加43件,琼海市增加17件,文昌市增加3件,共增加70件。约谈人

次文昌市增加18人次,共增加18人次。

为推进群众环境诉求得到解决,确保中央环保督察组进驻期间成果得到巩固,按照省委、省政府持续推进抓好环境保护督察后续工作的安排部署,我省建立群众信访投诉办理常态长效机制。对中央环保督察举报电话和邮箱关闭后的环境信访举报,统一由“12369”环保热线和“12345”市民服务热线受理,投诉举报渠道24小时畅通。

中国已向世贸组织起诉美国232措施

新华社北京4月5日电(记者于佳欣)记者从商务部获悉,中国于5日就美国进口钢铁和铝产品232措施,在世贸组织争端解决机制项下向美方提出磋商请求,正式启动争端解决程序。

商务部条约法律司负责人就此发表谈话指出,美国232措施名为维护“国家安全”,实为实施贸易保护主义。美方一方面选择性地排除部分国家和地区,另一方面对包括中国在内的部分世贸成员实施了征税措施。美方的这种做法严重违反多边贸易体制的非歧视原则,严重违反其在世贸组织项下的关税减让承诺和有关保障措施的规则和纪律,损害了中国作为世贸组织成员的正当权益。

该负责人表示,鉴于美方拒绝根据世贸规则与中方进行补偿谈判,中方不得不启动争端解决程序,捍卫合法权益。

美国232调查,指美国商务部根据1962年《贸易扩展法》第232条款授权,对特定产品进口是否威胁国家安全进行立案调查。美国总统特朗普3月8日签署公告,对进口钢铁产品征收25%的关税,对进口铝产品征收10%的关税,已于3月23日正式生效。

H 博鳌亚洲论坛
2018年年会·前奏

海口海关提供全方位优质高效通关服务

本报海口4月5日讯(记者杨艺华 通讯员王婷)连日来,海口海关全方位强化空港口岸各项监管措施,营造良好的通关环境,提供优质高效的服务,为博鳌亚洲论坛2018年年会顺利召开保驾护航。

海口海关严格执行通关业务现场巡视带班制度,带队领导全程在岗,靠前指挥;科学调配人力,在航班次较为集中的时间段增加监管人员,指定航班信息联络人,保证监管人员24小时待命,第一时间为进出境参会嘉宾办理海关通关手续;充分利用行李X光机、执法记录仪、视频监控系统等设施设备,实现精准监管和动态监管,提高对行李物品的监管效能,保障参会嘉宾在海关通关环节“全天候、零等待”。

同时,海口海关全力践行文明执法,在旅检一线和通关现场,关员将文明高效服务,设立咨询台并严格执行首问责任制,现场设立公示栏,公布关员信息和投诉方式,主动接受群众监督,向来自全球各界的游客朋友展现中国海关“国门卫士”的良好形象。

海南电网推出多项新举措保电

本报海口4月5日讯(记者邵长春 通讯员伍昭静 杨永光)“用人工鸟窝代替了原始鸟窝,这样既让鸟类有家可归,又能保障电网线路安全运行。”海口供电局输电管理所线路班工人高弋淞说。为确保博鳌亚洲论坛2018年年会期间供电稳定,南方电网海南公司近日对5条重要供电线路安装人工鸟巢,15个隐患点已全覆盖。

海南气候温和,每年的3月至7月是鸟类繁殖期,鸟类在电网的铁塔、输电线上筑巢的现象时有发生。一旦筑巢树枝搭落在线路上,极易引发线路跳闸事件,存在严重安全隐患。为了让人与自然和谐发展,海南电网在架空输电线上已累计为鸟筑巢100多个,今年计划安装1000个左右。

据悉,人工鸟巢能耐腐蚀、抗老化,安全牢靠,装拆方便,有效地阻止了鸟类在杆塔的危险部位建巢,并成功引导鸟类在人工鸟巢上筑巢繁殖,避免鸟类用树枝筑巢引发线路跳闸风险。

除了安装人工鸟巢等新增保电措施外,琼海供电局还首次用无人机巡视排查隐患,确保线路安全运行。琼海供电局还针对跨高铁线路首次使用了“防外力破坏视频监控”,工作人员在办公室内就对线路健康情况了如指掌。

博鳌亚洲论坛2018年年会
BOAO FORUM FOR ASIA ANNUAL CONFERENCE
2018
距博鳌亚洲论坛2018年年会召开
还有 2 天
2018年4月8-11日 中国海南博鳌
ASIA



4月5日,我省各界群众自发来到位于海口市金牛岭公园的解放海南岛战役烈士陵园扫墓,缅怀烈士。图为消防官兵祭奠革命先烈、重温入党誓词。

海报集团全媒体中心记者 汪承贤 摄

士墓。4月4日,文昌市四套班子

领导、驻地部队官兵,以及广大干

部群众、师生分别在宋庆龄塑像

前、张云逸大将纪念馆、文昌公园

革命烈士纪念碑前开展纪念活

动。4月4日,共青团万宁市委

联合市教育局、市关工委等部门

组织青年学生开展了“缅怀革命

烈士、争当建功先锋”青少年清

明扫墓活动,在万宁市革命烈士

陵园、六连岭革命烈士纪念碑、

闫克林等四位革命烈士纪念碑和

李振亚革命烈士纪念园等地开展

活动。4月4日,洋浦纪工委组织

纪检监察干部来到三都革命烈

士纪念碑开展祭扫活动。4月5

日,琼中黎族苗族自治县组织各级

党员干部、军警官兵、黎族苗族同

胞代表共计200余人,在白沙起义

纪念园举行纪念烈士活动。近日,

临高开展了主题为“继承革命先烈

遗志 弘扬爱国主义精神”的一系

列祭奠英烈活动;定安县雷鸣镇、

黄竹镇等多地举行活动,祭英魂、

忆先烈、寄哀思。

(综合本报记者来稿)

清明假期首日

海南15个省级观察点接待祭扫群众超18万人

本报海口4月5日讯(记者刘操 通讯员时权)今天是清明假期第一天,全省各市县迎来祭扫高峰。记者从省民政厅获悉,海口颜春岭公墓、吉荫贤公墓、富山公墓、五指山市仙归

园公墓、儋州菱青岭中心墓园、文昌青山岭卧龙园公墓、琼海龙归园

公墓、万宁市福地山公墓、东方市

马岭公墓、定安荣承福地、屯昌县

横岭公墓、澄迈海福陵园、昌江黎

族自治县老宏村集中安葬点、陵

园、东方市马岭公墓、三亚荔仙园

公墓三个观察点接待群众祭扫人

员最多,达到15.6979万人,占全省

观察点祭扫人数的84.2%。省民

政厅相关负责人表示,接下来两

天,预计祭扫人数仍然较多。

从数据来看,海口颜春岭安乐